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Lovforslag nr. L 124. Fremsat den 12. februar 1980 af Anders Poulsen (V), Brixtofte (V), Christophersen (V), 
Ellemann-Jensen (V) og Ivar Hansen (V) 

F o r s l a g  

til 

L o v  o m  k o n j u n k t u r u d l i g n i n g s f o n d s  

§ 1. Henlæggelse til konjunkturudlignings- 
fond i overensstemmelse med de i denne lov 
givne regler kan fradrages i den skattepligti- 
ge indkomst for det indkomstår, for hvilket 
henlæggelse foretages (»henlæggelsesåret«). 

Stk. 2. Henlæggelse til konjunkturudlig- 
ningsfond kan første gang foretages for det 
indkomstår, der danner grundlaget for skat- 
teansættelsen for skatteåret 1980. 

§ 2. Berettiget til at foretage henlæggelse 
til konjunkturudligningsfond er alle skatte- 
pligtige personer, der driver selvstændig er- 
hvervsvirksomhed. Henlæggelse kan dog ikke 
foretages af dødsboer samt indkøbsforenin- 
ger og produktions- og salgsforeninger. 

§ 3. Henlæggelsen kan højst andrage 25 
pet. af overskuddet af selvstændig erhvervs- 
virksomhed i henlæggelsesåret -  opgjort efter 
reglerne for opgørelse af skattepligtig ind- 
komst -  med tillæg af renteudgifter og fra- 
drag af rente- og udbytteindtægter, som ind- 
går i opgørelsen af dette overskud. Henlæg- 
gelsen skal mindst andrage 500 kr. 

§ 4. Efter henlæggelsesårets udløb, men 
inden udløbet af fristen for indgivelse af 
selvangivelse for henlæggelsesåret, skal på 
spærret konto i et af de i stk. 3 omhandlede 
pengeinstitutter indsættes et beløb lig den 
foretagne henlæggelse. 

Stk. 2. Den spærrede konto betegnes 
»konto for konjunkturudligningsfond« og 
skal bære påtegning om den skattepligtiges 
navn, adresse og eventuelle personnummer 

samt om virksomhedens regnskabsår og om 
henlæggelsesåret. 

Stk. 3. Konto for konjunkturudlignings- 
fond kan oprettes i danske banker og spare- 
kasser samt i andelskasser, der er medlem- 
mer af Foreningen Danske Andelskasser, og 
som deltager i en gensidig garanti for kon- 
junkturudligningsfondskonti i andelskasser 
under foreningen og underkaster sig de kon- 
trolforanstaltninger med hensyn til disse kon- 
ti, som fastsættes af ministeren for skatter og 
afgifter. 

§ 5. En henlæggelse kan benyttes fra og 
med det indkomstår, der følger efter henlæg- 
gelsesåret. 

Stk. 2. Henlæggelsen skal være anvendt 
inden 5 år efter udløbet af henlæggelsesåret. 

Stk. 3. Frigivelsen kan tidligst finde sted 6 - 
måneder efter det tidspunkt, hvor den i hen- 
hold til reglerne i § 4 pligtige indsættelse på 
en konto for konjunkturudligningsfond har 
fundet sted. 

§ 6. Når det henlagte beløb hæves, med- 
regnes det anvendte beløb i den skattepligti- 
ge indkomst for det indkomstår, hvor benyt- 
telsen har fundet sted. Benyttes en foretagen 
henlæggelse ikke inden udløbet af den i § 5, 
stk. 2, nævnte frist, medregnes det ikke an- 
vendte beløb i den skattepligtige indkomst 
for det indkomstår, hvori fristen udløber. 

§ 7. I tilfælde af den skattepligtiges død 
eller konkurs skal der foretages en efterbe- 
skatning af ikke anvendte henlæggelser til 
konjunkturudligningsfonds gennem en forhø- 
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jelse af den skattepligtige indkomst for hen- 
læggelsesårene med de pågældende beløb. 

Stk. 2. På tilsvarende måde forholdes, så- 
fremt erhvervsvirksomheden ophører eller 
afhændes. 

Stk. 3. Hvor erhvervsvirksomheden afhæn- 
des eller ophører, kan ministeren for skatter 
og afgifter eller den, han bemyndiger dertil, 
tillade, at henlæggelsen opretholdes på de 
oprindelige vilkår, såfremt indehaveren in- 
den 1 år efter afhændelsen eller ophøret 
overtager en anden virksomhed. 

Stk. 4. I tilfælde, hvor indehaveren af en 
erhvervsvirksomhed afgår ved døden, kan 
ministeren for skatter og afgifter eller den, 
han bemyndiger dertil, tillade, at henlæggel- 
sen overtages af den efterlevende ægtefælle 
på de for afdøde gældende betingelser, så- 
fremt virksomheden tilhørte fællesboet og 
dette af den efterlevende ægtefælle overtages 
til hensidden i uskiftet bo. Hvor boet skiftes, 
kan tilsvarende tilladelse meddeles en enear- 
ving efter afdøde. 

§ 8. Henlæggelse til konjunkturudlignings- 
fond kan ikke foretages, såfremt den skatte- 
pligtige samtidig foretager henlæggelse til 
investeringsfond, jfr. lovbekendtgørelse nr. 
584 af 18. november 1975. 

§ 9. Bogførings- eller regnskabspligtiges 
regnskaber skal for henlæggelsesåret og føl- 
gende år opstilles således, at de indeholder 
de posteringer, der er fornødne af hensyn til 
kontrollen med foretagne henlæggelser til 
konjunkturudligningsfond. Nærmere regler 
herom fastsættes af ministeren for skatter og 
afgifter. For andre skattepligtiges vedkom- 

mende skal tilsvarende oplysninger meddeles 
i et af ministeren for skatter og afgifter an- 
ordnet skema, der vedlægges selvangivelsen. 

§ 10. Overdragelse, pantsætning eller an- 
dre retshandler med hensyn til foretagne ind- 
skud på en konjunkturudligningsfond kan 
ikke finde sted, ligesom indskuddene ej hel- 
ler kan gøres til genstand for kreditforfølg- 
ning, jfr. dog § 7. 

§ 11. Renter, der tilskrives en konto for 
konjunkturudligningsfond, kan hæves i over- 
ensstemmelse med de af vedkommende pen- 
geinstitut fastsatte regler herom. 

§ 12. Foretagne henlæggelser til konjunk- 
turudligningsfond kan ikke fradrages ved 
opgørelsen af den skattepligtige formue. 

Stk. 2. Det på en konto for konjunkturud- 
ligningsfond indestående beløb medregnes 
ved opgørelsen af den skattepligtige formue 
med det fulde beløb. 

§ 13. Ministeren for skatter og afgifter 
bemyndiges til at fastsætte de nærmere regler 
for pengeinstitutternes medvirken ved ord- 
ningen og for tilsynet med de i pengeinstitut- 
terne oprettede konti for konjunkturudlig- 
ningsfonds. 

Stk. 2. Ministeren for skatter og afgifter 
fastsætter i øvrigt de nærmere regler for gen- 
nemførelse af denne lov og bemyndiges til at 
afholde de hermed forbundne udgifter. 

I 
§ 14. Denne lov gælder ikke for Færøerne 

og Grønland. 
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B e m æ r k n i n g e r  til lovfors lage t  

Nærværende lovforslag tilsigter at give er- 
hvervsdrivende mulighed for henlæggelse til en 
konjunkturudligningsfond, hvorved det muliggøres 
at udjævne indkomsterne mellem gode og dårlige 
regnskabsår. 

Der gælder i dag en regel om henlæggelser til 
investeringsfond, begrænset til 25 pet. af årets 
overskud. På grund af erhvervslivets ofte svingen- 
de indtægter bør der være valgfrihed mellem hen- 
læggelse til en sådan investeringsfond eller til en 
konjunkturudligningsfond, hvor det hensatte beløb 
tages til indtægt i det regnskabsår, hvori det hæves. 

Henlæggelse til konjunkturudligningsfond kan 
foretages af alle skattepligtige personer, der driver 
selvstændig erhvervsvirksomhed. Forslaget omfat- 
ter ikke selskaber med videre, idet disse henvises 
til adgangen til dels at føre overskuddet tilbage og 
dels fremføre det i kommende indkomstår. 

Henlæggelse til konjunkturudligningsfond kan 
fradrages i den skattepligtige indkomst i henlæg- 

gelsesåret, men indkomstbeskattes i det indkomst- 
år, i hvilket det hæves. Henlæggelsen kan højst 
andrage 25 pet. af overskuddet af selvstændig er- 
hvervsvirksomhed i henlæggelsesåret og skal 
mindst andrage 500 kroner. 

Henlæggelsen skal foretages på spærret konto i 
danske banker og sparekasser samt i andelskasser, 
der er medlemmer af Foreningen Danske Andels- 
kasser, og som deltager i en gensidig garanti for 
konjunkturudligningskonti i andelskasser under 
foreningen, og som underkaster sig de kontrolfor- 
anstaltninger, som ifølge lovforslaget fastsættes af 
ministeren for skatter og afgifter. 

Henlæggelsen skal være anvendt inden 5 år 
efter udløbet af henlæggelsesåret. Såfremt beløbet 
ikke er hævet, medregnes den ikke anvendte del i 
den skattepligtiges indkomst i det år, hvor fristen 
udløber. 

Henlæggelse til konjunkturudligningsfond skal 
ikke foretages i bestemt øjemed, idet det hensatte 
beløb kan anvendes frit. 


